

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész evre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölős szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos pettsor egyezri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlitter petit sora 50 fill.

Az új cseléd törvény.

Irta: Schick Ferencz Sándor dr.

November elsején lép életbe az új cseléd törvény. Jobban mondva: A gazda és a gazdasági cseléd közötti jogviszony szabályozásáról szóló 1907. évi XLV-ik törvényezik.

Ez a törvény, mely a régi cseléd törvénynek, vagyis az 1876. évi XIII. törvény-cikknek a házi (belső) cselédre vonatkozó intézkedéseit érintetlenül hagyja, méltó helyet foglal el a modern magyar szociális törvényalkotások gazdag sorozatában, újabb bizonyítékát képezve annak, hogy a magyar nemcsak ép politikai érzékkel bír, hanem hogy fel tudja fogni és magáévá tenni minden osztálynak és rendnek érdekeit és jogos kívánalmait.

Aki csak némi figyelemmel kísérte különösen az utolsó tíz év alatt nálunk napvilágot látott törvényeket, az megállapíthatja, hogy törvényhozásunk épen-séggel nem zárkózik el a szociális aramlatok egészséges része elől. Hogy többet ne említsünk, ott van a munkaadók és me.ő gazdasági munkások közötti jogviszony szabályozásáról szóló 1898. évi II. t.-cikk; a nyilvános betegápolási költségek fedezésére szóló u. az évi XXI. t.-c.; a gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló u. az évi XXIII. t.-c.; a gazdasági munkavállalkozókról és segéd munkásokról szóló 1899. évi XLII. t.-c.; a gazdasági munkás-

és cseléd segélypénztárról szóló 1900. évi XVI. t.-c. és az ezt módosító 1902. évi XIV. t.-c.; a birtokos és a gazdatiszt közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 1900. évi XXVII. t.-c. és az ipari s keresk. alkalmazottaknak betegség és bal-cset esetére való biztosításáról szóló törvény; mindmegannyi a produktív foglalkozást őrök anyagi és erkölcsi jöletét előmozdító intézkedések. ugy hogy bátran állíthatni, hogy az ujabbkori törvényhozási tevékenységet minálunk is a szociális elv vezér motívumként hatja át és jellemzi.

Ami főleg és különösen a cimben említett törvényt illeti, arról azt mondhatjuk, hogy méltán tarthat igényt arra, hogy a gazdasági cseléd *arany bullájának* neveztessek el.

Mióta csak munkaadó és munkás letetizk, állandó mindkettőjük részéről a panasz és az elégülettség. Mindkét fél sokalja azt, amit a másiknak nyújt és kevesli azt, amit a másiktól kap. Ez a panasz és elégülettség — nézetünk szerint — soha meg nem fog szünni; kizárják azt az emberi természetben rejlő önzés egyrésztől, másrészt pedig a haladásra és tökéletesedésre való törekvés.

Hosszu történelmi, nemzetgazdasági és statisztikai fejtegetéseket igényelne annak a megállapítása, hogy milyen volt a gazdasági cselédségnek helyzete a múltban; annyit azonban talán bátran állíthatunk, hogy minálunk Magyarországon a cselédnek a

mai napig is elég tűrhető, sőt mondhatni, elég jó volt a helyzete.

Az utóbbi években hazánkban a gazdasági cselédés körében mindinkább lábra kapott szociálisztikus mozgalmak nem is tulajdoníthatók önkéntes, belső szervezeti szükségleteknek, hanem egyes egyedül és kizárólag külső, mesterséges befolyásoknak, melyek voltaképen nem a cseléd-ség helyzetének a javítását, hanem bizonyos kétes ekzisztenciájú elemek hatalomra jutását célozták.

Ezen agitációknak közvetlen eredményként feljegyezhető a nagymérvű kivándorlás és az evvel okozatosan összefüggésbe hozható gazdasági válság. A cseléd és nap-szamos az utóbbi időkben oly követelményekkel lépett fel, melyeket a gazda, illetve munkaadó csakis a saját anyagi létének veszélyeztetésével teljesíthetett volna, mi mellett hiányában voltunk oly törvényes intézkedéseknek, melyek e két fél közötti viszonyt kielégítő módon szabályozták és a cselédség tulkapasainak és szertelenségeinek gátat vetettek volna.

Ezt szabályozni és ezen a bajon segíteni van hivatva az új törvény. Nézzük már most azt, hogy milyen szerencsével oldotta meg ebbeli feladatát?!

Annak az előrebocsátásával és hangsúlyozásával, hogy minden, ugy ennek a törvénynek is életrevalóságát a gyakorlatnak tűzpróbája bizonyíthatja legjobban, kiemelésével továbbá annak, hogy nem ismerünk

TÁRCZA.

Embervadászat.

Irta: Zöldi Márton.

Az áldatlan 1850-ik esztendő március havának utolsó napjaiban Kerecsényi Imre volt honvedtűzerhadnagy, ki hónapok óta az Ilkey család-nal rejtőzött, menekülni volt kénytelen.

Valaki feljelentette a zsandároknak. Annak a szomorú időnek legnyomorúságosabb, legendori-több hajtása a kém volt.

Este hat óraker történt, hogy egy fiatal szobmester Kiss Pál benyitott az Ilkeyek nagy fehér házába, mely a város szélén a Körösparton terült el.

A tornácra Ilonával találkozott, Ilkey Péter hajadon leányával.

— Kisasszony, mondotta a fiatal szabómester, azt hiszem, ösmer engem?

— Igen, hangzott kissé határozatlanul.

— Én Kiss Pál vagyok, szabó mester, nagyon fontos üzenetet hoztam.

— Kinek?

— Az Önök ispánjának . . . tetszik érteni?

Kerecsényi Imre mint ispan tartozkodott Ilkeyeknél, s többnyire a tanyán volt Olyvéd mellett a három Körös összefolyásánál.

A fiatal leány félhomályban is látta, hogy Kiss Pál arcát nyugtalanság önti el, hangja is

tompán esengett, mint a megriadt embereké. Meg-sejtette a veszedelmet. Gyorsan energikusan intézte a kérdést.

— Valami baj fenyegeti az ispánt?

— A legkomolyabb baj, kisasszony. Fel-jelentették s a zsandárok már talán utban is vannak üldözésére.

— Jezus, Mária,

— Kisasszony, mondotta a fiatal szabó, itt az imádság nem használ. Meg kell menteni az ispán urat, azért jöttem.

Ilona kézzel nyujtotta.

— Köszönöm.

— Arra még ráörünk . . . Tudom, hogy ön a menyasszonya . . . hol van a kedves uraalyja.

— Nincs itthon, csak holnap estére várjuk. Szabó közelebb lépett.

— Akkor nekünk kell cselekedni . . . Hol van ispán ur?

— Bent a dohányzóban.

— Annál jobb . . . menjünk hozzá.

Kerecsényi nyugodtan ült a dohányzóban, hol két gyertya mellett egy nagy angol újságot olvasott. Mikor meghallotta, hogy miről van szó, mosolyt erőltetett arcára. Meg akarta menyasszonyát nyugtatni.

— Teringetted, mondotta, ha irta áll a dolog, akkor egy háttal odább kell állani.

— Felkelt és Ilona vállára tette a kezét.

— Már harmadszor esik meg velem, hogy rejtekhelyet el kell hagynom. Megtanultam a bujdosás fortélyait. Különbön is zsebemben van a

külföldre szóló utlevél. Ne félj, Ilona, itt csak arról van szó, hogy az ember ne veszítsen el egy pillanatot sem. Hamar magamra kapom ezt a jó báránybőr bekecset.

— A fiatal szabó elébe állt.

— Megálljon ispán ur, ez a bekecset én veszem magamra.

— Ön?

— En. A kucsmat is. Termetünk meglehetősen egyforma.

— De mi célja annak?

— A fiatal szabó arcán fajdalmas vonás huzodott végig. Tekintetéből, hangjából különösen szomorúság áradt.

— Ne kérdezze, mondotta tétován, nekem önt meg kell mentenem. Meg minden áron, még az életem árán is. Elheez szükségem van bekecsre és a kucsmarra. A zsandárok a nagy füstöstől egész a szalontai erdőig engem fognak üldözni. Ön siessen, azalatt menekülni.

— De nem lesz önnek ebből baja?

— Semmi, mindenre gondoltam . . . Ne huzzuk beszéddel az időt.

Azzal gyorsan magára kapta a báránybőr bekecset és kucsmat.

— Isten önnel, mondotta az üldözött honvédtisztnek és mielőtt még egy kérdést is intézhettek hozzá, elrohant.

Három órával később a félhold sugara két zsandár szuronyból esalt ki apró sugarakat a kigyós mizsei országoton. Az egyik zsandár értelmes, magas homloku ember volt tömött szöke

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

el nálunknál őszintébb és jobbindulatu barátját a cselédségnek, tiszteletben tartván és és nagyra becsülvén bárkinek is hatékony közreműködését a közzgazdasági életben: nem álljuk kijelenteni, hogy a szóban levő törvény nehéz megpróbáltatásoknak fogja kitenni a gazdákat.

Őszinte örömmel tölti el keblünket az a bizonyosság, hogy a törvényhozás magasabb nemzeti célokat szem előtt tartva, ez egyszer talán nagyon is pazar bőkezűséggel gondoskodott a gazdasági cselédségről, mimellett azonban nem titkolhatjuk el azon hazafias aggodalmunkat sem, hogy attól tartunk, hogy amugy is nagyon sújtott gazdánk ezen erőpróbat nem lesznek képesek majd kibírni.

Hő óhajunk, hogy profeciánk hamisnak bizonyuljon!

Vitán felül áll, hogy az új törvény oly helyzetet terem a cselédség számára, melyről az legmerészebb álmaiban sem mert volna álmodni. És midőn egyrésztől egy pillanattal meg kételkedünk abban, hogy a magyar birtokos osztály hiven a 48-as hagyományokhoz, most is kész örömmel hozza meg áldozatát a hazafiság oltárán, hinni akarjuk és reményelni merjük, hogy a cselédség részesedni kívánván a hazafias áldozatkészségben és méltányolván a törvényhozásnak atyai gondoskodását, vissza fog utasítani minden a gazda és cseléd közötti jó viszonyt megzavarni célzó igaztást és munkaerejét itthon fogja értékesíteni.

Járásunk a Kossuth szobornál.

Nagy ünnepek keretében, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter és számos előkelőség jelenlétében leplezték le a mult vasárnapon Körmenen a magyar nemzet édes apjának, dicső emlékeztető nagy Kossuth Lajosnak éreszobrát.

Ezen a nagyszabású ünnepélyen részt vett a muraszombati járás is. Két héttel ezelőtt megjelent számunkban kezdeményeztük egy küldöttség eszméjét. Kerületünk nagyerdemű képviselője, gróf Batthyány Zsigmond nagybirtokos járásának közkívánatára és legjobb meglegedésére eszele-

dett, midőn a küldöttség vezetés eszméjét felkarolta. E hó 2-án ívet köröztetett a következő felhívással.

Hallhatatlan emlékü hazánkfiának, Kossuth Lajosnak a mi szomszédságunkban, Körmenen szobrot emeltek, amelyek ünnepélyes leleplezése e hó 6-án, vasárnap lesz. Nemcsak a nagy hazafi emléke iránti hódolat, de a közeli szomszédságból eredő udvariasság is megköveteli, hogy ezen az ünnepen a muraszombati járás közönsége részt vegyen, Ennek folytán ezennel köztudomásra hozom, hogy szombaton délután fél 4 óra körül küldöttség indul Muraszombatból Körmenre és felkérem mindazokat, kik a küldöttségben részt venni óhajtanak, hogy ezen ívet írják alá.

Muraszombat, 1907. okt. 2-án,

Batthyány Zsigmond, s. k. országy. képviselő.

A vidékieket pedig levélben szólították fel csatlakozásra.

E felhívásnak meg lett a kívánt eredménye, mert a járás közönsége szép számú küldöttséggel jelent meg az ünnepen. Részt vettek a küldöttségben: gr. Batthyány Zsigmond országy. képviselő, mint a küldöttség vezetője, Beniczik János, dr. Czifrák János, Csaplovits Ferenc, Darvas Ferenc, Fülöp János, Herczeg Ede, Kűhár József, Kápoly Kálmán, Lipics József, Nagy István, Obál Mihály, Pósfay Pongrácz, Sárkány János, Saruga Frigyes, Takáts R. István, Tegeth János, Vértés Sándor, Vértés Aladár, dr. Vrayatis Iván és még számosan. A helybeliek gróf Batthyány Zsigmond vezetésével a szombaton d. u. 3 óra 37 perckor induló vonattal mentek. A vonal mentén lakók részint csatlakoztak, részint pedig a reggeli vonattal mentek.

A fogadtatásnál azonban már együtt volt az egész küldöttség. Ez szentül részt vett az ünnep minden mozzanatában. Miután járásunk küldöttsége hivatalosan nem volt bejelentve, nem is vettek fel a tisztelgők közé, de gróf Batthyány Zsigmond képviselőnk a bevonulás után talált módot és alkalmat, hogy a miniszternek a vendékek küldöttségét bejelentse, kérve őt, hogy fogadja azt. A miniszter kész örömmel engedett képviselőnk

kérésének s kijelentette, hogy a küldöttséget igen szívesen fogadja.

A körmenői polgári iskola tantestületének tisztelegése után fogadta Kossuth Ferenc az mi járásunk küldöttségét.

Batthyány Zsigmond gróf képviselőnk a következő beszéddel üdvözölte a minisztert:

Kegyelmes Uram!

Vasvármegye muraszombati járásának, a vendvidékek küldöttségét vezetem Nagymelteségre. Bemutatni jöttem azt a népet, mely bár idegen vidéken lakik, idegen nyelven beszél, igaz magyar érzéssel lelkesedik azon eszmék iránt, amelyeket excelenciád képvisel. Tolmácsolni akarja ez a nép nagymelteséged előtt hazafias szeretetét s üdvözölni akarja nagymelteségedat, mint vezérét, aki bennünk stílyos viszonyok közt a függetlenségi törekvések után a legnagyobb hivatottsággal vezérel.

Kossuth Ferenc köszönetet mondott a küldöttségnek megjelenéséért, majd így folytatta: Nem idegen ember az, aki idegen vidéken lakik, de a magyar hazát szereti. Nekünk az idegen, aki nem szereti e hazát. Hiszen éppen az idegen ajnuk közül akárhányan voltak, kik a magyar szabadság zászlója alatt vértüket ontották. Rákóczi első katonái sem beszéltek magyarul, de magyarul éreztek és magyar lelkesedéssel harcoltak a magyar szabadsáért. Ez az érzés vezesse önöket is továbbra küzdelmeikben és ezt az érzést őrizzék meg szívükben éltük végig.

A beszédek után hársány eljénzésbe tört ki a küldöttség, amelynek tagjaival a miniszter szívesen kezelt szorított. Majd gr. Batthyány Zsigmond bemutatta a miniszternek Pósfay Pongrácz főszolgabíró, megemlétrén azon kitűnő érdemeket, amelyeket Pósfay magának a járás magyarosítása körül szerzett. A miniszter elismeren rázza meg a derék tisztviselő kezét s elismeréssel szólott előtte is már ismeretes működéséről.

A tisztelgés után részt vett a küldöttség a diszebben, amely után a többi közönséggel együtt kikísérték a távozó minisztert a vasúthoz. Itt még egy említesre méltó epizód történt. Amint ugyanis dr. Berzenyi Jenő, a czellődölkői kerület országgyűlési képviselője a vasutat az elindulásra váro sokadalomban Pósfay Pongrácz főszolgabírónkat megpillantotta, karon fogta s vitte egyenesen a miniszterhez, ki szalonkocsija alakából nézegetett ki, azzal mutatván őt be, hogy ez az a derék

bajszossal. Társa, ki mellette haladt, alacsony zömök férfi volt, degenerált, közömbös arcú, melyből a ferde nagy orr, íjesztően emelkedett ki.

— Bizonyos, kérdezte az alacsonyabb zsandár, hogy erre szökött meg?

— Egész bizonyos, válaszolt a másik. A pék látta. Már tegnap óta lelkesedik utána.

— Komisz ember az a pék, mondotta a butaképi zsandár.

A másik vállalt vont.

— Hát igen, kém, spicli. . . Olyan is kell lennie.

Nekünk mindenesetre megkönnyítette a munkánkat. Pontosan leirta, hogy milyen báránybőr bekecs és milyen kucsma van rajta. Az idő sokkal hívősebb, semhogy utközben levehethné. . . Azt hiszem, holnap délre már vason kísérjük vissza.

Az értelmes arcú zsandár jóslása nem vált be. Ez az ember nem szívesen teljesítette az a szolgálatot, mi hivatalosa elébe szabott. Nem törődött volna vele, sőt talán örült volna titkon, ha az üldözött honvédsít megmenekül, a nélkül, hogy őt, a zsandárt, szolgálati mulasztás terhelte volna. De a szolgálatot szigorúan értelmezte. Már éjjel volt mikor a csárdást felszórgette. Való színűnek tetszett, hogy az üldözött ember itt tartja déli pihenőjét.

A csárdás sietve nyitott ajtót a hatalom rettegelt fegyveres embereinek. Arra a kérdésre, hogy nem volt-e ott estétájt egy báránybőr bekecses és kucsma? őrni urma ember, sietett a következőkkel válaszolni:

— Dehogy nem, nincs egy órája sem, hogy

itt járt. Piritost evett és három felmeszely bort ivott. Egy kis szalonnát is vitt magával az utra.

— Hát arról nem beszél, faggatta a zsandár, hogy honnan jön és merre igyekszik?

— De igen, válaszolta a csárdás. Elmondotta, hogy a bicséi tanyáról jött, amelyek az Ilkey urasága, hogy ott ispan volt. de most valami baj miatt el kellett jönnie. Az éjszaka Csabán fog megszállni, ott sok az ősmérose. Emlegetett valami Rolkót . . .

— Rolkót? — Igen,

Hajnabban a két zsandár Csabán volt, hol az ott állomásozó zsandárok segélyével megtalálták Rolkó házát. Az öreg ur már ébren volt és készséggel adott választ a zsandároknak.

— A Kerecsényi urat keresik? Itt volt . . . Felőrája sincs, hogy elment. . . kocsit kerített és áthajtatott Gyulára . . . Azt mondta, hogy sürgősen kell beszélni Mikvay Sámuel szürszabóval, kinek a fiával együtt szolgált.

Negyedóra mulva a két zsandár forsponts kocsin ült és egy jó óra mulva már ott álltak a Mikvay szürszabó udvarán. Az atyamester csodálkozva válaszolt a zsandárok kérdésére.

— Hát nem tetszett-e vele találkozni a vármegyeház-utában . . . Nincs negyedőrája sem, hogy innen elment . . . Valami sürgős dolga van Kétegyházán, az oláh papnál. . . az öreg Argyelánál.

A zsandárok délben ott voltak Argyelan tisztelendő urnál, egy patriarkalis szakállú öreg papnál, ki nyíltan, egyenesen válaszolt. Hogy lát-tam-e? Persze, hogy láttam. Itt szilvioriumozunk jó félőráig. Meg is dicsérete a szilvioriumot. Csak

azt apprehendáltam, hogy nem akart ebédre itt maradni.

— Hova ment?

— Sarkadra, a Bajesy urasághoz . . .

Bajesy, egy vidéki kis földbirtokos, ki nagyot hallott, hosszasan mondta el, hogy az üldözött ispan mikor érkezett és mikor indult el. Úgy tudja hogy Szalontára ment. . .

Szalontán is megtalálták nyomát a bekecses, kucsma embernek. Nagyváradon is egy nappal később Belényesen is. . . Mindenütt előttük járt, de elfogni nem tudták.

Ez az embervadászat a jóindulatu zsandárt is izgalommal, dühvel, töltötte el. Az embertelen foglalkozás megfosztotta nemesebb tulajdonaitól. Szitkozódott . . .

— Ha utólérem, agyonlövöm, mint a kutya.

De nem érte utol . . . Az erdélyi határon elenyészett minden nyom . . . A két zsandár agyonhajszolja, elkéserevde tért vissza a kététhi eredménytelen embervadászatból.

Az üldözött szabó egy nappal hamarabb ért vissza. Lelkesség sugárzott az arcáról. Érezte, hogy hőstételt vitt véghez.

Késő este volt, mikor beállított Ilkékék házába. Atadta a kisasszonyának a kucsma és bekecsét. Halásan szorongatták a kezét. Az öreg Ilkey megölelte.

— Derék fiu vagy öcsém.

A fiatal szabó nagyot sóhajtott.

— Kénytelen voltam az lenni, szemét lesütve mert az őrlo a feleségem nagybátyja volt, ha elfogták volna, akkor agyonütöttek volna a spiklét.

főbíró, aki a járás megmagyarosítása körül már annyi érdemet szerzett.

A miniszter mosolygva nyújtott kezét mindkettőjüknek s megjegyezte, hogy már del-
előlről ismeri Pósfaht, akit gr. Batthyány is ezen
jó oldaláról mutatót be neki.

A miniszter vonatának elindulása után elő-
járt a muraszombati vicinális is és egy órai
késéssel tulszofolva elindult, magával vivén a mi
járásunk küldöttségét is.

HIREK.

— Ujévi üdvözlések megváltása.

Lapunk múlt számában ismertettük azt a
mozgalmat, mely a V. M. K. E. kebelében
megindult, egy társadalmi conventionális
szokásnak az egyesület javára történő ki-
használása czéljából. Az ujévi üdvözlések
megváltásáról van szó. Arról, hogy bizonyos
udvariassági tényt egymásnak a magyar cul-
tura érdekében elengedjünk, Örvendőve
constataljuk, hogy az eszmének igen sok híve
van. A legelső hirre még mielőtt az egye-
sület hivatalosan megkeresné a közönséget,
már is számosan, közeletünk igen tekinté-
lyes férfiai jelentették be, hogy megváltják
az ujévi üdvözléseket. Így lapunk utján fog-
nak gratulálni Pósfaht Pongrácz főszolgabíró,
Takács R. István igazgató, dr. Szász Ferenc
kir. albíró, dr. Vratáris Iván és dr. Sömen
Lajos ügyvédek, dr. Geiger Vilmos járásor-
vos, Ratkó Tivadar téglagyáros, Kovács
István ág. ev. lelkész, Veres Sándor tanító,
dr. Skrílec Mihály orvos. Az eddigi csatla-
kozásokból a mozgalom szép sikerének
igérkezik.

— **Lauringer István**, a felsőöri járás fő-
szolgabírja szombaton városunkban tartózkodott.

— **Itt a vörheny.** Amitől féltünk be-
következett. Az a rettenetes kór, a vörheny,
városunkban is felütötte fejét. Pár nappal
előzött a Siftár-féle malomba betegedett
meg egy gyermek, tegnap pedig a plebánia
laklakkal szemközt levő Zelkó-féle házban esett
egyszerre három gyermek e szörnyű beteg-
ségbe. Tudomásunk szerint a hatóság meg-
tette a szükséges intézkedéseket és lezárta
a fertőzött házat, de ez magában nem elég,
a közönséget magát kell figyelmeztetni, hogy
óvintézkedéseket tegyen, gyermekeit ne
eressze az utcára, különítse el őket, mert
semmi szükség sincs arra, hogy ilyen bor-
zalmas járvány, amelyet ha kilábal is egyik
másik gyermek, de utókövetkezményei *mind-
dig igen szomorúak*, urra legyen a város
felett. Az iskolákat pedig haladéktalanul be
kell zárni.

— **Uj plebános.** A korán elhunyt Mazaly
Sándor helyére a megyés püspök Vadovits Reszó
muraszombati káplánt nevezte ki. Ameyre gra-
tulálunk a derék lelkésznek az előléptetéshez,
anyira fájjaljuk távozását, mert benne társas éle-
tünk egy kiváló tagját veszítjük.

— **Uj káplánunk.** A Vadovits Reszó plebán-
nossá történt kinevezése folytán megürült
muraszombati kápláni állásra Horváth Lőrincz
eddig vizlendvai káplánt nevezte ki a püspök.

— **A V. M. K. E. bálja.** Hihetetlen
örömet okozott és általános érdeklődés tár-
gyát képezi mulkőri híradásunk, amely
arról szól, hogy a V. M. K. E. a magyar
kultura e határszéli hatalmas faktora, a farsang
folyamán egy nagyobb szabású
lánczvizalmat fog rendezni. Tömegesen ér-
keztek már hozzánk a kérdéscikkdek, de
fájdalom még nem vagyunk abban a hely-
zetben, hogy részletekről is számot adhas-

sunk. Csak annyit tudunk mondani, hogy
bál lesz, s értesülésünk szerint a 24-iki
közgyűlés fogja a rendező bizottságot
kiküldeni.

— **Bírói vizsga** Szentkirályi Sándor járásbí-
rósiági aljegyző, a napokban kitűnő sikerrel tette
le a bírói vizsgát Budapesten.

— **Rendőrök a vonaton.** Muraszombat köz-
ség előjárósága egy furcsa átiratot intézett az állomás-
főnökhöz. A községi rendőrök jelentése alapján
azt hozta a vasut tudomására, hogy miután a
vasuton igen nagy a zaj, a rendetlenkedés, s
mert a peronon összegyűlni szokott közönség
egy része nagyon tisztelendő és illetlenül viseli
magát, a rendőrök ezután a vasuton nem fognak
szolgálatot teljesíteni. Hát emel az irásnak na-
gyobb csodabogar még alig látott napvilágot!
Hát ugyan mire való a rendőrség, ha nem arra,
hogy az általuk is felpanaszolt rendetlenkedésnek
elejét vegye. Hisz ez a legnagyobb szegénységi
bizonyítvány a rendőrök részére, akik beismertik,
hogy nem tudnak rendet csinálni. Hát mifele
rendnek örei ezek? Hinni akarjuk, hogy az egész
átirat csak tévedés és hamarosan reperatíva lesz,
mert a pályaudvaron kell rendőrségek lenni.
Fenyésén igazolja ezt a pénteken este ott lejá-
szódtott jelenet. A szolgálatot teljesítő vasuti al-
kalmazott — tehát hatósági közeg — igen tisztessé-
ges hangon felszólított két helybeli kereskedő-
segédet, hogy miután a szabályok előírják, vagy
válsanak peronjegyvet vagy távozassanak onnan.
Erre a két ur olyan éktelen szidalmakba tört ki
s oly botrányt provokált, hogy minden jó izlésű
ember, — aki hallotta — megütöközt rajta.
Reprodukálhatlan kifejezésekkel illették azt a
jambor őr, aki azonban volt annyira intelligens,
hogy nem gorbaskodott vissza. Rendőr pedig,
aki a két garázdalkodó fiatal őrüist nyakon
esipte volna, nem volt sehol. A vasuti rend érde-
kében megköveteljük, hogy a két magáról meg-
feledezett kereskedőség ellen a legszigorubb
eljárás tétessék folyamatba, a város pedig tanul-
jon ebből a botrányos esetből s ne egy, hanem
három két rendőrt küldjön egyszerre oda.

— **Uj. Simon József.** Simon József kir. adó-
tárnok derek fia, ki a műkeresetet tanulta, októ-
ber elejével végzett önkéntesi évével, melyet a
cs. és kir. II. sz. vadászrezdnél töltött Triesztben.
Amint értesültük uj. Simon József — ki,
mint örömezt jött haza — most hosszabb ideig,
3 évig tartó külföldi tanulmányra megy, előbb
Orléans onnét Lyonba és Angliába, ahol a nagy
kértészetekben fogja ismeretét gyarapítani.

— **Papi gyónás.** A vendvidéki ág. evang.
papság őszí értekezletét és ezzel kapcsolatosan
gyónását 10-én tartotta meg Batthyándon. Össze-
sereglett az egész lelkései kar, hogy az Úr oltá-
rához járuljon s szóvá tegye a hitélet fontosabb
ügyeit. Megjelent az agy Berko János is, kit pát-
rális szeretettel üdvözöltek. Az ájtatosságok és
hivatalos funkciók elvégzése után ebéd volt a
Küzmics-féle vendéglőben.

— **Orvosaink Szombathelyen.** A gyilkossággal
vádolt Zrim Miklós ügyében, ki Kuzman, sógorát
Roposa Józsefet megölte, hétfőn lesz az esküd-
széki tárgyalás Szombathelyen, amelyen részt vesz,
dr. Ritscher Samu a vádlott védője, dr. Geiger
Vilmos és dr. Skrílec Mihály orvosok, mint szak-
értők. Arra való tekintettel, hogy egy napra mind-
két orvos távozik, dr. Szilárd Lipót tőkerezsturi
orvos fog bejőni Muraszombatba.

— **Bokréta ünnep.** A Délvas megyei takaré-
pénztár épülő palotáján esütőtörökön este tartot-
ták meg a bokréta ünnepét annak örömére, hogy
az épület egész a tetőzetig jutott. A pénztintézet
igazgatósága ez örvendetés alkalomból gazdagon
megvendegelte a munkásokat s testületileg jelent
meg az áldomáson. A munkások nevében a mun-
kavezető pallér ékes szavakban emlékezett meg
az építetőkéről, a tervezőről és építő mesterről,
külön külön ürítve poharal mindenkire, a munká-
sok zájosa éljen! közepette. Este a pénztintézet
igazgatósága is társas vacsorát tartott Dobraynal.

— **Cupék világitása.** Nökönk mindig a világi-
tással van bajunk. Honapokon keresztül a várost

üldöztük, mert a vasuti hozzájáró utat nem vilá-
gították ki, most meg a vasut ellen kell panasz-
t emelnünk, több oldalról hozzánk jött és ismételt
felszólalások következtében. A vasuti coupék vilá-
gítása ugyanis oly silány, hogy az minden képele-
tel felülmul. Ezelőtt 100 esztendővel világítottak
ilyen módon a tehén istállókban. Azok a pislogó
olajmecsék botrányosan rosszak, alig valami
esékely derengést árasztanak, legfőbbször pedig
egyszeriben elaltulsnak. Nem egyszer hallottuk
már utközben a keserves panaszt, amire az volt
a válasz, hogy itt az uton nem lehet olajat fel-
szedni. Mi nem kívánunk mást, mint, hogy az a
fő úr, ki a 'lampák dolgában intézkedik, utaz-
zon az esti vonatokkal végig a vonalon. Megva-
gyon róla győződve, hogy még a születését is
megbanja, mert örök szám egy sötét coupéban
üldögelni, az nem tartozik a különösebb élvezet-
ek közé. Nem mindenki tud aludni, és nincs
mindig társaság, tehát világitásnak kell lenni.

— **Tüz Vidorlakon.** Vasárnap reggel viradóra
nagy tűz pusztított Vidorlak községben. Hajdics
Ádám és Magdolna tulajdonát képező ház gyuladt
ki és egész el összes mellet épületeivel együtt. A
tűznek majdnem emberélet is áldozatán esett. A
házban lakó Hajdics Ádám és Magda ugyanis
nyugodtan aludtak s oly mély álomba voltak me-
rülve, hogy csak akkor ébredtek fel, amikor már
beégett a szoba. Alig tudtak kimenekülni. Hajdics
Magda egész sbecket is szenvedett, de baja nem
súlyos természetű. A tűz állítólag gyújtogatásból
keletkezett.

— **Szüret.** A tótsági hegyekben megkezdő-
dött a szüret szelében hosszabban. A termés
minőség tekintetében mi kívánni valót sem hány,
de mennyiségileg annál kevésbé kielégítő.

— **Külön vonatok Kossuth szobra leleplezés-
kor.** A máv. szombathelyi üzemeltetősége, a múlt
vasárnap Kossuth szobor leleplezése alkalmából
külön vonatot indított a körmend—muraszombati
vasuton. A reggeli különvonat csak Óriszent-Pé-
tertől indult 6 órakor. Vissza fele már előtt a
vonat egész Muraszombatig. 6 órakor indult és
1/210-re ért ide. A külön vonatokat Dömötör
máv hivatainak vezette.

— **Kalina könyvei.** Kalina József szécheny-
kúti lakos — egy fiatal jól megtermelt ifjú legény
— még augusztus hónapban biciklin Alsólendvára
késült. A reggeli vonathoz ment Mezővár felé.
Mire oda ért megszemlélte és betétre a keres-
mába egy főrcselet enyhítette szomjúságát. Ekként
megenyhülve, vigan kerekedett tovább, a falu
végén azonban kis baleset érte. Rituper Józsefet
pillantotta meg az árok parton, s közönni akarván
neki, kalapjához nyúlt, de eközben a vasparipa
elugrott alola egyenesen az árokba s Kalina József
is egy önkénytelen ugrással az árok fenekén találta
magát. Nyomban segélyre sietett Rituper s mi-
után semmi baja sem lett, pár percznyi beszélge-
tes után tovább karikázott. Még Dobronakon sem
volt, mikor valami ösztöne azt sugta, hogy a
tárczáját keresse. Balsejtelme volt ez ösztön, mert
a tárczát nem találta. Kalina szerint az csak az
árokba fordulás szomorú esetevel pottyánhatott
ki zsebéből s ha akkor történt, akkor ott kell
lennie, ha csak Rituper azt el nem tette. Legott
vissza száguldott és sem a tárczát sem Ritupert
ott nem találta. Azután felkereste barátját, de ez
igen határozottan tagadott. Kalina erre a bíróság-
hoz fordult s a csütörtöki tárgyaláson könybe
borult szemekkel hangos sírással fakadva mesélte
el a fenti történetet, de Ritupert ez sem hatotta
meg. Tovább tagadott, aminek folytán a bíróság
még újabb bizonyítékok beszerzését rendelte el.*

— **A tolvaj Francziska.** Skrabán Francziska
battyánfalvi lakosnó rutul vissza élt azzal a biza-
lomalommal amelyely őt Zsálik József családja kitün-
tette. Egy házban lakván Zsálikkékkal bejáratos
volt hozzájuk s miután sokszor megfordult belső
szobájukban is, meglátta, hogy Zsálik szekrényé-
ben egy takaréki betéti könyv is van. E könyvecske
megpillantása eltántorította Francziskát és bűnébe
sodorta. Egy ellenőrizetlen pillanatban belenyúlt
a szekrénybe, kivette a könyvet, előtt vele a
takarékból s kivett belőle 35 koronát. Persze rájöt-
te a furfangra és feljelentette. A esendőrök épen
akkor csípték el amidőn vonatra akart ülni. Csü-
törtökön iltekezett felette a helybeli kir járásbíró-
ság és 1 hatványra ítélte a tolvaj asszonyt.

— **Közgyűlések.** A Vendvidéki Magyar Köz-
mívelődési Egyesület és a Muraszombati járási
tanító kör október 24-én d. e. tartják évi rendes
közgyűlésüket.

— A Pesti Napló ideai ajándéka. A Pesti Napló, a magyar napilapoknak ez a Nesztora, évek hosszú sora óta arról híres, hogy nemcsak igazán jó, tartalmas és változatos újság, melyet a család minden tagja élvezettel olvashat, hanem minden év karácsonyan nagy fényvel és pompával kiállított értékes ajándékkal is kedveskedik olvasóinak. Egytől egyig olyan ajándékkönyvek voltak ezek, melyek bármelyike értékre nézve egymagában is is felért a lap egész előfizetési árával. A Pesti Napló ideai ajándéka fényben és pompában felül fogja mulni az összes eddigieket, címe „Petőfi Album”. Javairók fogják megírni a könyv fejezeteit. Tudósok és költők, esztétikusok és szépirok alkotják meg bennük Petőfi képét. S a képzőművészet remekelve ábrázolja benne a nagy költő emlékét. Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomása képben fog remekelni. E díszos tartalomhoz méltó lesz a keret. A könyv bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bízzák. Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre megszokás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve aki karácsonyig legalább egy felévi díjat befizet és egy további felévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fel- és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módokatokra a Pesti Napló kiadóhivatala Budapesten, IV. kerület, Andrassy-ut 27. sz.

Apró hirdetés.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig szerdán délután 1—2 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

HIRDETÉSEK.

Tanoncz jó házból való felvétetik Hartner Károly Fia vas-, vasáru és fűszer üzletében Muraszombaton.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

patéka

egy régióknak bizonyult lázszor, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közhíven, oszlan és meghűléseknél, bedorzásoknál, sőt keskeny használna.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapesten.

Dr. Richter gyógyszer ára az „Arany oroszlán”-nál,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Hólyagpapír,

befőtt bekötéséhez, finom minőségű, kapható Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombaton és Alsólendva.

**Emeleten külön bejárattal
butorozott nagy szoba kiadó
Pollák József pékmesternél
Templom-utca.**

100 drb cigaretta hüvely
12 krajcártól feljebb. — Kapható
Balkányi Ernő papirkereskedésében
Muraszombaton.

Csomagoló papír

használt, keményebb fajtájú, különféle alak, tűzrakáshoz is nagyon alkalmas, eladó Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombaton. Kilója 12 fillér. 5 kilónál kevesebb nem lesz eladva.

Vasvármegye leírása

népszerű füzetecske iskola és magán célra. Ára 20 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Muraszombaton.

Mesés szép lesz minden hölgy

a Mintsek féle Aranka-Créme világhírű bamulatos hatásától. Egy tégely ára 1 kor., nagyobb rózsza színben 2 kor. Aranka-szappan 70 fillér. Aranka mosdó víz 1 kor. Aranka hölgypor 1 korona, nagy 2 korona.

Kapható egyedül a készítőnél:

Mintsek Géza vegyészeti laboratóriumban
Kecskemét.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony



SZÉNSAV a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra.

Össze nem tevesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfürdői ásvány- s gyógyvizek
1/1 és 1/2 literes üvegekben.

Sziv-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás. Első rendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál:
Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn.
Sürgőnycim: Muschong, Buziásfürdő. Interurban telefon 18. sz.



Falusi iskolások könyve

Irta: Györfi János. Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében, Muraszombaton.

Iskolai könyvek és nyomtatványok, író- és rajzszerek, iskola táskák és szijak

Kapható

Balkányi Ernő

könyv- és papirkereskedésében Muraszombaton.

Megjelent és minden utolsó részére nélkülözhetetlen kézi könyv a **téli menetrend** kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Muraszombaton. Ára 40 f.